

疫情期间 血库告急 王玮始终坚持献血 捐献熊猫血 20 余次为生命加油

2月中旬的一天,天气乍暖还寒,王玮从献血室走出来,不由裹紧了身上的羽绒服,她刚刚完成2个单位稀有血型Rh阴性的血小板捐献,受血者是一位身患白血病的老人。疫情期间,大部分血站血液库存告急,尤其是稀有血型减少,王玮克服种种困难,多次奔赴救助现场。最近这三年,她每年至少献血2次,去年更是全血、成分血捐献了4次。2022年北京市红十字血液中心为王玮颁发了“稀有血型爱心之家贡献奖”。

守住初心 拒绝现金感谢

“不用这么麻烦,我自己坐地铁过去就可以了。”2月14日一大早,王玮婉拒了受血者家属接她的提议,自己从位于北京城西边的石景山区出发,坐上地铁匆匆赶往东边的通州区,她和受血者的家属约好,分头前往血站。

受血者是一位患有白血病的老人。身为北京红十字会无偿献血志愿者服务队的一名志愿者,王玮曾为她献过一次血。此次老人身体再次出现不适,血小板低到极限,“急需血小板!”家属联系上王玮,她二话不说就答应了。

患者用血需求往往是非常突然的,加之又是稀有的“熊猫血”,便让这一需求显得更加紧迫。这种情况下,王玮面对患者家属的求助,只会考虑自己是否符合献血要求,一旦条件允许便会毫不犹豫伸出援手。

王玮告诉记者,献血有着严格的要求,捐献全血需要间隔至少6个月,捐献血小板则要间隔15天,而全血和血小板之间要间隔最少3个月,以此保障献血者的身体健康。

当天采血完成后,家属硬要塞给王玮

一袋营养品,她再三推辞不过,只得收下。不承想,回到家中才发现里面放了一沓子现金。“钱是绝对不能接受的,我的初衷就是献血救人,不图回报,这是我的初心,也是我的底线。”对于这件事王玮非常坚决,她立即微信转账将钱退还给家属。



疫情期间 克服困难奔赴血站

让王玮最难忘的是第一次参与献血的经历,出于对未知情况的担忧,难免有些害怕、顾虑,“那是2010年为一位白血病患者献血,想到自己的血液可以帮助到有需要的人,虽紧张但内心还是挺自豪的。”有了第一次献血的经验,紧张的心理慢慢消除了,虽然献血后身体上或多或少会有些虚弱,但王玮笑着说:“没什么,养两天就好了。”

从那以后的十多年里,王玮为患者献血20余次,并多次拒绝家属的礼金,“帮助更多有需要的人”的念头在她心里生根发芽。近三年,受疫情影响,血站常常出现血液紧缺的情况,王玮克服各种困难,奔赴在救助的路上。

“记得2020年正是疫情严重时期,我作为一名年轻的肿瘤女患者献血,因年龄相仿,我能深深体会到她对生命的渴望。”王玮表示,这种感触,更坚定了她用实际行动践行最初承诺的决心。

面对不同的求助人群,王玮直言老人和孩子总是最能打动她。身为一个母亲,孩子永远是内心最柔软的存在,王玮感触特别深的是2021年为一个身患白血病的小女孩献血,当看到和自己女儿年龄相仿的小女孩正在忍受病痛折磨,“心里很难受,所以毫不犹豫就去献了血”。不仅如此,王玮还留下了一些救助金,希望带给那位小患者更多帮助。

帮助他人 是她家朴素而高尚的传承

王玮回忆,从小母亲一直教育她,要尽自己力所能及的力量去帮助那些需要帮助的人。而且王玮一家也曾和无数患者家属一样,有过亲人躺在病床上等待用血的经历,那份焦急的等待,他们也曾体会过。也许正是因为有着这样的经历,当王玮第一次表示要去献血的时候,母亲并没有阻止她,“而是鼓励我,并在我献血回来后,默默地给我端上了她熬好的鸡汤,还有之后一个多月的精心照顾。”王玮告诉记者,她每次献血回家,都

能看到母亲那心疼的样子,家里更是常年为她准备着补血的食材。

家人是王玮最坚强的后盾。13岁的女儿说,妈妈是她最大的骄傲。在2022年国际献血日那天,王玮特意带着女儿一同踏进了血液中心的献血小屋。“我给她讲述了这些年献血时的故事,想用行动来教育她,告诉她要用自己力所能及的方式来回报社会,帮助需要帮助的人。她说长大后也会像妈妈一样去尽可能帮助别人。”王玮欣慰地说。

怀孕待产 方知自己是“熊猫血”

说到献血初心,还要从2009年讲起。王玮第一次知道自己是Rh阴性稀有血型是29岁。那一年,怀有身孕待产的她被医生告知是稀有血型,母子Rh血型不合的话,有可能存在新生儿溶血病



的可能,分娩过程中万一需要急救,很难及时找到相匹配的血液。

为了安心待产,医院在王玮分娩前筹备到了足够应对特殊情况的血液。王玮至今记得,得知志愿者为她捐献了“熊猫血”后,即将为人母的她,内心被一种来自陌生人所给予的安全感深深地温暖

着。随着女儿的平安降生,她更加体会到生命的可贵,就是从那时起,回报社会的种子在王玮的心里悄悄萌芽。

等产后身体恢复后,王玮第一时间加入了北京红十字会无偿献血志愿者服务队,开启了她的公益之路。与普通献血者不同,稀有血型由于献血者数量稀少,血库难有储备。十多年时间里,当接到无偿献血公益组织打来的求助电话时,王玮都是随叫随到,请假赶往急救医院或血液中心,甚至自付路费奔波上百公里跨城前往。

精神感召 带动更多人献出爱心

王玮生活、工作在石景山,她的事迹被石景山区文明办推选并最终荣登2022年第四季度“中国好人榜”、荣获2021-2022年首都精神文明建设奖。工作上,领导非常支持王玮的献血行为,“为了让我更好地休息,献血当天公司会告诉我不用回去上班,工会领导也经常对我表示慰问。”不仅如此,公司在“七一建党节”的表彰大会上宣传了王玮的事迹,从而去影响更多的人。2020年,她荣获中国人民银行系统“公德奖”,在全行业十几万人的队伍中形成“无偿献血”的氛围。

王玮身边也有越来越多的朋友从最初的不理解到敬佩,最后也加入到献血的行列中。“开始有些朋友也是担心我,劝我不要总去献血,怕对身体有影响。”王玮对大家说,“如果有病人在等血救命,相信你们也会义无反顾地去献血救人。对于咱们来说是一袋血,而对于患者来说就是生的希望,这样的事情我是愿意去做的。”

受到王玮感染的还有受血者的家属,2022年在接受了王玮捐献的血液后,一位家属的女儿感叹道:“阿姨献血救人真好,我也要去传递爱心!”这个行动派的女孩,随后和

男友都去报名参加了无偿献血,为缓解疫情期间血库告急出一份力。

王玮朋友的孩子还将她无偿献血的事迹写成文章,参加学校的活动,并表示以后要向王阿姨学习。“这些事情都令我特别欣慰,血液可以再生,生命无法重来,每一个等待救助的生命背后,都有着需要肩负的家庭责任和社会责任,我知道单凭我一个人的力量是远远不够的,我希望能通过我的事情影响到更多的人,把爱传递出去,帮助到更多的人,那将是我一生的荣幸。”王玮说。

文/北青社区报石景山版组 胡晓宁